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EMLÉKEZÉS GÁL LÁSZL6RA.*  
Azonos érzelmektől és közös gondola-
toktól ,in:díttatva gy űltünk :ma egybe,  
barátaim: Gál Lászlóra emldkezünk,  

halálának .első  évfordulója adkalmábal.  
Azonosak lehetnek érzelmeink, mert  

Gál Lászlót, akinek emberi viszonylat-
ban csípős nyelve volt ugyan, de nagy,  
meleg, megértő  szíve is, .környezetében  
mindenki barátjaként, oltalmazó testvé-
reként, apjaként tisztelte, szerette. De  

emlékező  gondolataink sem különböz-
hetnek sokban, ha végiggondoljuk élet-
útját, ha akár futtában is szániba vesz-
szük, ,mit hagyott ránk öröksége em-
beri magatartásával, elkötelezettségé-
vel, termékeny írói muankásságával.  

Nyilván akörül forognak most gon-
dolataink, hogy ezt az örökséget mél-
tóképpen vettük-e, vesszük-e birtokba  
önmagunk épülésére, és hiánytalanul  
ruházzuk-eat a jöv ő  nemzedékekre  
történelmi tudatuk, önismeretük, em-
berségük, lelki fogékonyságuk, érzé-
kenységük formálódása, kiteljesedése  
érdekében.  

Gál első  szerelme, egészen fiatalon,  a 

forradalom volt. Mohó lélekkel fogadta  
magaba a szocializmus eszméit, de ti-
zenhat évesen puskával a kezében cse-
lekvően is katonája volt a forrada-
lomnak. Ez határozta meg egész élet-
útját, későbbi magatartását. A forra-
dalom bűvöletében élt, álmodott, alko- 

* Gál Lászlóra, az íróra, költ ő re és újság-
íróra emlékeztünk július 13-án. Halálának els ő  
évfordulója alkalmából a Híd Szerkeszt ő i Ta-
nácsa, a Forum Kiadó Tanácsa, valamint a  
nyomda és a Magyar Szó képvisel ő i emlékülé-
sen adóztak Gál László emlékének. Ezután a  

városi temet őben koszorúzási ünnepség volt.  
Itt hangzott el Szerkeszt ő  Tanácsunk elnöké-
nek e beszéde.  

tott, hol romantikus lobogással, hol be-
felé forduló töprengéssel, néha önpusz-
tító gúnnyal, majd öregkorára „hite-
vesztetten" is hiv őként. Hivőként min-
dig, mert ha a „kamasz" Gál megcsa-
latott is, és ha kés őbb is tapasztalnia  
kellett, hogy a szocialista társadalmi  
rend kivivasához nem elegend ő  a buz-
gó lelkesedés és egy nemzedék nekilen-
dülése — Gál Lászlón sosem vett er ő t  
a reménytelenség. Nem is vehetett, mert 
Gál nem álmodozó vagy szerepet ját-
szó széplélek volt, nem hiú ábrándo-
kat kergetett; hiánytalan valóságérzék-
kel, nyitott szemmel, éleslátással és jó-
zan ésszel mérlegelte mindig a világ  
tényeit.  

Haláláig nem hagyta el szellemi  
fris:sesége, mindent befogadni akar6 kf-
váncsisága és szenvedélyes közlésvágya. 
Mindenről tudni akart a világban. A 
világpolitikai eseményeket személyes 
iigyként értelmezte és élte meg — aho-
gvan azt Biri Imre állapítja meg róla.  
Éppen ezért bels ő  kényszer haitotta,  
hogy reagálásait, válaszait, de legben-
sőb'b vallomásait is hiánytalanul közöl- 

, 

je a v a,o a . 
Igy lehetett és lett példamutató óri-

ása úisá irásun ~knak, de költő i na Qуsá-
cunknak is nyilván a ,.nindent elmon-
dani" akar á s a megalapoz б ia. Mert  
olyan volt Gál László: a tenyerén tárta  
elénk szívét, hozy lássák, arai fölemeli,  
ami örömmel,tölti el, de azt is, ami  
letöri.  

Utolsó éveiben többczör is szó esett  
köztünk életr ől-+halálról és az alkotás ér-
telméről. Felfoghatatlan volt számomra  
az a szilárd állhatatosság, amellyel  
visszautasított bármiféle halál utáni le-
hetőséget. Látva, milyen fontos szá-
anára, hogy testi erejének fogytán is  
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papírra vesse utolsó közlend ő it, össze-

gezéseit (dehogyis önmagát elsirató so-

rok ezek!), nem tudtam elhimni, hogy  
valóban nem érdekli a halál utáni sor-

sa. Mert a ha1á1 után — semmi sem  

lesz. Mindent erre a földi életre tett  
fel Gál László. Nem az írás megszál-

lottja volt. Az életmű  nem aggasztotta.  

Amiért harcolt, szóban és írásban, azt  

a konikrét életért tette. A mindennapo-

kért. Hogy napról napra megvalósítsa  
önmagát. Hogy emberré és ,még embe-

rebbé tegye az embert. Szív szerint az  
ember állt közelebb hozzá, nem a m ű .  

Zár életében is jobbára másokra bízta  

könyveinek, versesköteteinek összeállí-

tását. A teljes életmű  összegy űjtése, fel-

mérése, birxdkbavétele tehát a mi fela-

datunk. — Eddig sem ültünk ölbe tett  
kezekkel — Bori Imre, Szeli István,  

Juhász Géza, Mladen Leskavac, Bo ~ko  

Petravi ć , Sava Babi ć , Tomán László,  

Végei László, Utasi Csaba, Bányai Já-

nos, Burány Nándor, Tolnai Ottó és  

még tucatnyi irodalomtudósunk, kriti-

kusunk, költőnk, írónk nevében. De  

még akkor i 's csak azt mondhatom: ez  

még mindig nem elér. Gál László nem  
akart tudni más életr ől, minden hitével  
csak a mi világunkban hitt. Egyik  

utolsó négysorosában írja:  

tudom tévedtem az út hibátlan  
akarja fejem nem bírja lábam  
de az út hibátlan  

Nagyon betegen és nagyon fáradtan  
írta e sorokat Gál László. Azon kell  

munkálkodnunk, hogy megkönnvítsük  
jelenlétének ezt az utat. Azon, hogy  
velünk lehessen továbbra is mindennap-

jainkban.  
PAP József  

A HUNGAROLOGIAI INTÉZET  
LTJ KIADVÁNYAI. A nyáron gyors  
egymásutánban három Hungaralágia  
intézet-beli ikiadvány is napvilágot lá-
tott. Tóth Ferenc az észak-bánáti nép-
balladák életét vizsgálja Kálmánt' La-
jos nyomában című , komoly felmérés  
szándékú, .bevezető  tanulmányt és bal-
ladagyűjteményt tartalmazó kötetében;  
a Penavin Olga — Matijevics Lajos —  
Mirnics Júlia szerzői hármas a Vajda-
sági helységek földrajzi nevei cím ű  so-
rozat első  könyvében Báestopolya és  
környéke földrajzi nevének adattárát  
jelentette meg, Pénovátz Antal pedig  
A pacséri földm űvelés és állattartás 
szótárát tette közzé. Ezúttal esuipán a 
tájékoztatás, a jelzés, nem pedig a kri-
tikai felmérés szándékával szólunk  e 
-kiadványokról.  

Tóth Ferenc, mint kötetének címében  
i~ jelzi, Kálmánt' Lajos (1852-1919),  
a néprajzkutató, az álföldi népköltészet  
begyű jmésén ismertté vált xudós nyomá-
ban járt, és összehasonlítást végzett az  
65 gyűjtés és a 60-90 évvel ezel ő tt  
feljegyzett szájhagyomány között. Tóth  
Ferenc célja tehát az volt, hogy meg-
állapítsa, „mi az, ami megmaradt vál-
tozatlanul, mi az újonnan keletkezett,  
mi változott meg, milyen mértékben és  
mely tényezők hatására". Közben ter-
mészetesen a szájhagyamányoz б  mű -
veltség törvényszer űségeit is kutatta  a 
szerz ő . Tanulmányának bevezet őjébő l  
idézünik mosta könyv iközelebbi meg-
ismeréséhez hozzásegít ő  néhány gondo-
latot:  

„Az egyetemes magyar néprajztudo-
mány rendkívül sokat köszönhet Kál-
mánt' Lajosnak. A még életében ki-
adott kénkötetnyi .gyűjtésével, valamint  

nagyobb részben még kiadásra váró  
népköltési hagyatékának öt-hat kötetre  
rúgó anyagával úgyszólván a maga tel-
jességében siikerült rögzítenie a múlt  
század végi Szeged-vidék és a mai  
Észak-Bánát fol'kdórjának képét. A nép-
költészeti alkotások létrejöttében és ha-
gyományozódásában mára század ele-
jén felismerte az egyéniség szerepét, s  


